
αυτές τις χώρες. Φυσικά οι προο-
δευτικοί έχουν τα σκήπτρα. Επη-
ρεασµένοι βέβαια και αυτοί από τα
διάφορα ΜΜΕ, εφηµερίδες και πε-
ριοδικά διεθνώς, που και αυτά υ-
περβάλλουν.
Εµείς βέβαια έχουµε τα πρωτεία,
ειδικά από το 1980 και µετά. ∆εν έ-
χουµε µόνο τα σκήπτρα αλλά έ-
χουµε το χόµπι και το σύνδροµο
της υπερβολής. Έτσι, δηµιουργή-
θηκε µια αναθεµατισµένη εντύπω-
ση και λάθος κλίµα και για τις δύο
χώρες - πρώτα για την Αµερική και
µετά για τη Γερµανία.
Τους µεν τους λέµε παραλίγο ως
πολύ γκάνγκστερ, τους δε σαν α-
πάνθρωπους ναζιστές. Πράγµα
που µιας και τυχαίνει να είναι οι ι-
σχυρότεροι της γης και τους έχου-
µε ανάγκη (γιατί όπως λέει και η
λαϊκή ρήση «ένα χέρι που δε µπο-
ρείς να το δαγκώσεις το φιλάς»),
δηµιουργούµε τέτοιες αρνητικές
καταστάσεις που σίγουρα δε µας
βοηθούν στην προάσπιση των δικών µας συµφερόντων, αλλά του-
ναντίον τις βλάπτουν. Π.χ. εκτός από τη βοήθεια και τη συναίνεση
που χρειαζόµαστε από αυτούς, ένα αρνητικό κλίµα χαλάει και τον
τουρισµό µας. Πας εσύ να επισκεφτείς µία χώρα που θεωρούν τον
λαό σου γκάνγκστερ ή ναζιστή; Θα πας κάπου αλλού. Όπως αυτή
η τάση του αντιαµερικανισµού που έχει µειώσει τροµερά τις επι-
σκέψεις των ελληνοαµερικανων στη χώρα µας.

O Αντρέας και η παρέα του και ο Τσίπρας και η παρέα του. Oι µεν
δηµιούργησαν ένα αντιαµερικανικό λόµπι, οι δε ένα αντι-µνηµο-
νιακό γερµανικό λόµπι. Και στις δύο περιπτώσεις κυρίως για εσω-
τερική κατανάλωση, γιατί στις ίδιες συναντήσεις µε τους ηγέτες
δεν ξέρουµε τι ακριβώς λένε. Και από ό,τι έχουµε µάθει όπως π.χ.
η συνάντηση Τσίπρα µε Μέρκελ, που λίγο ως πολύ έκανε µία µετα-
στροφή σαν τον Απόστολο Παύλο, ο οποίος από διώκτης του Χρι-
στιανισµού έγινε υποστηρικτής του. Έτσι και ο Τσίπρας τουλάχι-
στον στη συνάντηση µε τη Μέρκελ είπε ότι ένα µεγάλο µέρος της
κρίσης είναι ενδογενές και δεν οφείλεται σε ξένους και πως δεν
πρέπει να γκρεµιστεί ό,τι έγινε τα προηγούµενα χρόνια.

O Ανδρέας δεν έδινε λογαριασµό σε κανέναν, ο Αλέξης όµως έ-
χει τις συνιστώσες οι οποίες φαίνεται ότι ακόµα έχουν δύναµη. Oι
οποίες -πιστεύω- σιγά σιγά θα προσγειωθούν. Μιας και δεν υπάρ-
χει ακόµα υπαρκτό σύστηµα στον πλανήτη που να ισχύουν στην
πράξη οι σταλινικές και οι µαοϊκές ιδέες.

Σιγά σιγά θα καταλάβουν και οι συνιστώσες τι σηµαίνουν οι αγο-
ρές. Ελπίζω ώσπου να το καταλάβουν να µην είναι πολύ αργά για
την Ελλάδα. Εγώ, όπως έχω γράψει και στο παρελθόν, πιστεύω σε
ένα δυνατό οργανωµένο κράτος το οποίο πρέπει να είναι δίκαιο
και να εποπτεύει τις αγορές γιατί έχουν γίνει ουκ ολίγα και σε αυ-
τές.

Το κύριο θέµα µου είναι η Αµερική. Και εκεί έχουµε ακούσει και
διαβάσει πολλά ότι µετά το 2008 η χώρα του γκανκστερισµού χά-
νεται και πριν από την κρίση είχαµε πολλούς επαίνους για τις διά-
φορες χώρες όπως Κίνα, Βενεζουέλα, Ρωσία, Ινδία, τελευταία και
η Τουρκία, και ότι θα αναλάβουν τα ηνία του κόσµου και ότι πάει
πια ο ηγεµονισµός της Αµερικής κτλ.
Όλες αυτές οι προβλέψεις έχουν διαψευστεί και η Αµερική από το
2008 µε -8%, ύφεση, έχει ανέβει σήµερα στο +3,5% ανάπτυξη. Σε
µία ενδιαφέρουσα φωτογρα-
φία στο Bloomberg, µικρογρα-
φία της οποίας σας µεταφέ-
ρουµε, γράφει: «είµαστε οι
πρώτοι. Γιατί οι οικονοµίες ό-

λων των άλλων είναι χάλια».
Γραφική αµερικάνικη λεζά-
ντα.

Το µυστικό της επιτυχίας
στην Αµερική είναι η ευελι-
ξία, η προθυµία στον πειρα-
µατισµό και οι τάσεις εκµά-
θησης από τα λάθη τους και
προώθησης των ικανών. Η
Αµερική είναι ακόµα µία απα-
ραίτητη χώρα. Ποιος προσ-
δοκάει σε µια πράσινη κάρτα
να πάει π.χ. στη Κίνα, στη
Ρωσία στην Ινδία, στη Βραζι-
λία κτλ. Όλοι ακόµα θέλουν
να πάνε στην Αµερική. Η ο-
ποία βέβαια δεν είναι παρθέ-
να γη, έχει τα προβλήµατα
του εγκλήµατος, του ρατσι-
σµού, της µαφίας, των slums
(φτωχογειτονιές) κτλ.
Μετά από µια µικρή ανάκαµ-
ψη, η αµερικάνικη οικονοµία
φαίνεται τροµερή ξανά αλλά
βέβαια χρειάζεται επίσης και

τον υπόλοιπο κόσµο για περαιτέρω ανάπτυξη. Γι’ αυτό και ο
Oµπάµα έχει δείξει τόσο µεγάλο ενδιαφέρον για την Ευρώπη και
την Ελλάδα.
Oχτώ στις δέκα πιο σπουδαίες εταιρείες στον κόσµο είναι αµερι-
κάνικες.

Από το 2010 και µετά η Αµερική επαναπροσέλαβε για εργασία
περισσότερους από Ευρώπη, Ιαπωνία και από όλες τις ανεπτυγ-
µένες οικονοµίες συνολικά.

Όπως προανέφερα το 2008 το ΑΕΠ έπεσε κατά 8%. Αλλά µε σω-
στές διορθωτικές κινήσεις και προσπάθειες όλων των φορέων της
Αµερικής σήµερα είναι στο +3,5%. Και το δολλάριο που πολλοί έ-
λεγαν ότι θα κατολισθήσει, καλπάζει.

Όταν βούλιαζαν οι µεγαλύτερες αυτοκινητοβιοµηχανίες του κό-
σµου (General Motors, Chrysler), πολλοί προανήγγειλαν το τέλος
της Αµερικής. Όµως µε σωστές κινήσεις, προσπάθειες και όχι µι-
κροπολιτικές, σαν και εµάς, επανήλθαν στην αγορά.

Όπως προανέφερα η Αµερική έχει ανακτήσει το περισσότερο
χαµένο έδαφος της από την κρίση, ενώ το ΑΕΠ της Ευρώπης βρί-
σκεται στα επίπεδα του 2007. O Paul Krugman και άλλοι οικονοµο-
λόγοι λένε ότι συν τοις άλλοις φταίει και η πολιτική που ακολουθεί
η Ευρώπη. Λένε οι Αµερικάνοι ότι οι πολιτικοί της Ευρώπης πέτα-
ξαν στον κάλαθο των αχρήστων την κεϋνσιανή οικονοµική θεω-
ρία, η οποία χρησιµοποιείται εδώ και 50 χρόνια και εισήγαγαν και-
νοτόµες ενδιαφέρουσες αλλά εντελώς εσφαλµένες θεωρίες, οι ο-
ποίες υστερούσαν των αµερικανικών. Αυτές τις θεωρίες πιστεύει
και ο Σόιµπλε. O οποίος απορρίπτει τη µακρο-οικονοµία και ισχυ-
ρίζεται ότι η λιτότητα οδηγεί σε εµπιστοσύνη και η εµπιστοσύνη
δηµιουργεί ανάπτυξη, πράγµα που δε λειτούργησε ειδικά στις υ-
περχρεωµένες χώρες, και εδώ δίνω κάποιο δίκιο στους αντι-µνη-
µονιακούς.
Όµως, πιστεύω ότι όλα δεν είναι άσπρο µαύρο. Κάπου στη µέση
είναι η αλήθεια. Βέβαια στην περίπτωσή µας που µαλώνουµε αν το
αυγό έκανε την κότα ή η κότα το αυγό, αν το µνηµόνιο έφερε την
κρίση ή η κρίση το µνηµόνιο, εγώ πιστεύω, όπως προανέφερα, ότι
η κρίση έφερε το µνηµόνιο αλλά σίγουρα ορισµένες κατευθύνσεις
του µνηµονίου δεν ήταν σωστές ή ήταν πολύ σκληρές.
Το ∆ΝΤ δεν είχε εµπειρία από χώρες που έχουν σταθερό νόµι-

σµα. Όπου πήγαινε το νόµισµα
υποτιµόταν. Και βέβαια αυτό
είναι λογικό. Η δική µας περί-
πτωση ήταν ιδιαίτερη, πρωτό-
γνωρη για το ∆ΝΤ µιας χώρας

σε κρίση µε σταθερό νόµισµα.
Τα αίτια της κρίσης είναι σε όλους µας γνωστά: Μεγάλο και ανα-
ποτελεσµατικό δηµόσιο, νοοτροπία εσφαλµένη, το amor fati, πα-
ροχές, σκάνδαλα κτλ. Για τα οποία, από λίγο ως πολύ, όλοι µας έ-
χουµε ευθύνη. Επαναλαµβάνω, για µένα το µνηµόνιο έχει αρκετά
θετικά. Έχει φέρει και κάποιο νοικοκύρεµα αν θέλετε. Oι αντι-µνη-
µονιακοί εναντιώθηκαν στο φάρµακο αντί να πολεµήσουν την α-
σθένεια. Και το άδικο είναι ότι η κρίση χτύπησε περισσότερο τις α-
δύναµες τάξεις. Ξεχνάµε κάτι σηµαντικό για την κρίση. Ότι ένα µε-
γάλο µέρος της είναι ξενόφερτο δηλαδή όπως έπνιξε όλα τα άλλα
κράτη έπνιξε και εµάς. Εµείς βέβαια έχουµε µείνει βασιλικότεροι
του βασιλέως σε πολλούς τοµείς. Π.χ. ο συνδικαλισµός για τον
συνδικαλισµό. Σας θυµίζω δύο δείγµατα άκαµπτου συνδικαλι-
σµού.

Τα Ελληνικά Ναυπηγεία, τα οποία είχαν 5.000 εργαζόµενους και
ζήτησαν να απολυθούν 1.000 άτοµα για να επιζήσει η επιχείρηση.
Έγινε το σώσε τότε, και φυσικά τα ναυπηγεία έκλεισαν και µαζί µ’
αυτά παρέσυραν και πολλές άλλες εταιρείες στην ναυπηγοεπι-
σκευαστική.

Στην Oλυµπιακή, ο Ωνάσης είχε γυρέψει απόλυση 1000 ανθρώ-
πων και εκεί έγινε το σώσε. Η Oλυµπιακή έκλεισε. Κόστιζε στο δη-
µόσιο 1 εκατοµµύριο ευρώ την ηµέρα ενώ η Aegean σήµερα δεν
κοστίζει τίποτα και κάνει και κέρδη. Μα εγώ έχω γνωρίσει τον συν-
δικαλισµό στην Αµερική ο οποίος κοιτάει τα συµφέροντα των πολ-
λών εργαζοµένων και όχι ορισµένων. Π.χ. συµφωνούν προκειµέ-
νου να χάσουν τη δουλειά τους όλοι να απολυθεί ένα µέρος τους,
παρά να κλείσει η επιχείρηση και να χάσουν όλοι τη δουλειά τους.
Και τώρα γίνεται κόκκινη γραµµή οι οµαδικές απολύσεις. ∆ε συµ-
φωνών µε τις κόκκινες γραµµές όλα δεν είναι άσπρο µαύρο.
Κύριοι ξεχάστε το. Με τις οµαδικές απολύσεις δεν προστατεύετε
τους εργαζοµένους µακροπρόθεσµα. Είναι θέµα προσφοράς και
ζήτησης και ισχύει ο χρυσός κανόνας της ελεύθερης οικονοµίας
που αν ο εργαζόµενος δεν έχει δικαίωµα να απεργήσει αλλά και
ο εργοδότης να απολύσει τότε δεν υπάρχει ισορροπία και η επι-
χείρηση καταρρέει γιατί δεν είναι ανταγωνιστική. Η επιχείρηση
δεν είναι ίδρυµα κοινωνικής ωφέλειας. Υπάρχει για να προσφέρει

στους επενδυτές ανταπόδοση του κεφαλαίου τους, εργασία
στους εργαζοµένους και καλές συνθήκες, και πρέπει να είναι κερ-
δοφόρα. Η δαιµονοποίηση του κέρδους ευθύνεται για πολλά κακά
στον τόπο µας.

Πρόσφατα είχα µια συνάντηση µε έναν ιρλανδό συνεργάτη µας,
του λέω πώς πάτε εσείς, µου λέει καλύτερα αλλά ακόµα έχουµε
πολλά προβλήµατα, πολύς κόσµος άστεγος. Στην Ιρλανδία υπερ-
δανείστηκαν οι τράπεζες, οι εργολάβοι έχτισαν πολλά σπίτια - και
όλα αυτά είναι άδεια σήµερα, χωρίς ένοικους, βρίσκονται σε ακα-
τάλληλα µέρη και είναι ερηµωµένα. ∆εν ήξερε να µου πει κατά πό-
σο έχουν κοπεί οι συντάξεις. Αλλά µου είπε ότι χρωστάνε ακόµα
40δις που για έναν πληθυσµό µε 3,5 εκατοµµύρια είναι πολλά και
έχουν και αυτοί αρκετό δρόµο να διανύσουν ακόµα. Πέτυχαν ό-
µως να ανεβάσουν την εµπορική πίστη της χώρας στο εξωτερι-
κό και έτσι µπήκαν στις αγορές και υπάρχουν τώρα αρκετές εται-
ρείες άλλλων χωρών που είναι διατεθειµένες να επενδύσουν.
Όπως π.χ. µου είπε ότι η Ιρλλανδία, ως κατ’ εξοχήν αγροκτηνο-
τροφική χώρα, έχει αρκετές επενδύσεις σε µοντέρνα εργοστάσια
γάλακτος.
Ενδιαφέρον είναι ότι έχουν τεράστια κτήµατα µε αγελάδες και όλα
γίνονται αυτόµατα. Έχουν ένα κλουβί που οι αγελάδες εκπαιδεύο-
νται και πάνε µόνες τους για να παραδώσουν το γάλα. Κάθε αγε-
λάδα έχει ένα τσιπάκι απάνω της και γνωρίζει το κοµπιούτερ πόσο
γάλα θα της πάρουν και το µόνο που κάνουν κάθε βράδυ, µαζεύ-
ουν τους κάδους µε το γάλα.

Θα ήθελα επίσης να επισηµάνω ότι µια επιχείρηση δεν µπορεί να
υπάρξει αν δεν έχει δανεισµό από την τράπεζα - όπως λέµε εµείς
πλαφόν. Το ίδιο πράγµα ισχύει και για ένα κράτος αν δεν µπορεί να
δανειστεί από τις αγορές. Όπως ο καρκίνος είναι το νούµερο ένα
σύµπτωµα θανάτου στους ανθρώπους έτσι και η ρευστότητα είναι
η νούµερο ένα αιτία θανάτου των επιχειρήσεων και του κράτους.
Βέβαια εγώ είµαι κατ’ εξοχήν αισιόδοξος και πιστεύω ότι αυτό
πρέπει να είµαστε. Η απαισιοδοξία δε βοηθάει σε τίποτα. Σ’ ένα
άρθρο της η Καθηµερινή γράφει ότι παρά τη βαθιά κρίση και ύ-
φεση η ελληνική οικονοµία καινοτοµεί. Στα τρία τελευταία χρόνια
επενδύθηκαν 1,9 δις σε καινοτόµες δραστηριότητες και πολλοί

άλλοι κλάδοι πάνε καλά. Π.χ. χιλίων εταιρειών τα κέρδη προ φό-
ρων το 2014 έφτασαν στα 764 εκατοµµύρια ευρώ έναντι 88,6 εκα-
τοµµύριων το 2013. Όπως ο τουρισµός ανεβαίνει η ναυτιλία θα α-
νακάµψει, η αγροτική οικονοµία έχει ανάκαµψη, συνάντησα αρκε-
τούς στη Χίο που γύρισαν στη Γεωργία.

Ρώτησα τον Ιρλανδό γιατί πεινάει ο κόσµος εκεί και δεν έχει που
να µείνει. Του λέω: έχετε εσείς συσσίτια όπως έχουµε εµείς εδώ -
το «όλοι µαζί µπορούµε». Όχι, έχουµε κάτι σε πολύ µικρή κλίµακα,
µου απάντησε. Και έµεινε έκπληκτος από την ανάπτυξη του εθελο-
ντισµού που έχουµε τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα. Κάτι έκανε
και η κρίση! O εθελοντισµός ήταν σχεδόν άγνωστος πριν από την
κρίση.

Επίσης διάβασα ότι οι εξαγωγές λογισµικού και κατασκευαστι-
κών υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 20% το περασµένο έτος και κά-
λυψαν το 14% του ΑΕΠ από υπηρεσίες. ∆ηλαδή δεν έχουµε µόνο
λάδι και σταφίδες να εξάγουµε, όπως πιστεύουν πολλοί.

Πάντα αστειεύοµαι µε τους Κρητικούς φίλους µου, δεν υπάρχει
τίποτα κρητικό που να µην είναι ωραίο. Μαθητής ρωτάει τον πατέ-
ρα φιλόλογο, «µπαµπά τι θα πει σωβινιστής;». «Τι να σου πω παιδί
µου υπάρχουν ορισµένοι βλάκες που πιστεύουν ότι υπάρχουν ω-
ραιότερα µέρη από την Κρήτη».
Εδώ βέβαια οι Κρητικοί είναι και οι πρώτοι στις καινοτόµες επι-
χειρήσεις και αυτό δεν είναι µπλόφα ή σωβινισµός.

Εύχοµαι να υπογράψουν και να βρουν µία µεσαία λύση να πάψει
πια αυτός ο µυθικός αντι-µνηµονιακός αγώνας. Για µένα ή-
ταν/είναι µια λαϊκίστικη υπερβολή εις βάρος του ελληνικού λα-
ού. Να πάψουν αυτές τις ανερµάτιστες ρητορείες των κατά τα άλ-
λα συµπαθούντων προοδευτικών και να ασχοληθούν µε το excel
(αριθµούς) και να αφήσουν το word (λόγια). Μια είναι η αλήθεια.
Ότι και σε εµάς και σε όλες τις άλλες χώρες πριν από την κρίση
του 2008, το προηγούµενο παραγωγικό µοντέλο που εστιαζόταν
στα δανεικά και στις υπερτιµηµένες επιχειρήσεις και στον κρατικι-
σµό δεν µπορεί να πάει περαιτέρω. Πρέπει να ζήσουµε µε αυτά
που ανταγωνιστικά παράγουµε.

«Μία είναι η ουσία δεν υπάρχει αθανασία» χωρίς ανάπτυξη.

Το άρθρο µου αυτό έρχεται να σχολιάσει δύο άρθρα. Ένα από το
περιοδικό Bloomberg του Peter Coy και ένα άρθρο του Στάθη Κα-

λύβα στην Καθηµερινή.
Αρχίζω από το δεύτερο.
O αντιαµερικανισµός είναι ο σοσιαλι-
σµός των ηλιθίων, σύµφωνα µε τη γνω-
στή ρήση. Τότε πώς ακριβώς ερµηνεύε-
ται ο αντιγερµανισµός που αντικατέ-
στησε τον αντιαµερικανισµό στην Ελλά-
δα την εποχή του µνηµονίου; Χαρακτη-
ρίστε τον εσείς.

Εδώ έχουµε πολλά να πούµε. Γενικώς
για κάθε πρόβληµα της χώρας φτιάχτη-
κε και ένας µύθος. Προκειµένου αυτό να
µη λυθεί. Ένας από αυτούς είναι που κυ-
κλοφόρησε ο Σύριζα περί ρευµάτων
στην Ευρώπη που θα µας επιτρέψουν να
ξεπεράσουµε την κρίση χωρίς να αλλά-
ξει τίποτα σε αυτόν τον τόπο. Και το
πρόβληµα είναι ότι µετά από τις ανερµά-

τιστες ιστορίες των κυβερνητικών στελεχών το κλίµα επιβαρύνε-
ται για εµάς.

O αντιαµερικανικός αγώνας, ο αντιµνηµονιακός αγώνας ήταν η
µεγαλύτερη απάτη σε βάρος του ελληνικού λαού για να κρατη-
θούν ανέπαφοι οι µηχανισµοί προσοδοθηρίας διαφόρων οµάδων.
Από λεφτά των Ρώσων, των Κινέζων µέχρι τους υδατάνθρακες του
Αιγαίου οι Έλληνες πολίτες οδηγήθηκαν να πιστέψουν τα πάντα ε-
κτός από εκείνα που θα τους έβγαζαν από την κρίση, όπως αναφέ-
ρει ο Πάσχος Μανδραβέλης στην Καθηµερινή.
Φυσικά προσετέθησαν και οι λατινοαµερικανικοί µύθοι «Μακάρι να
γινόµασταν Αργεντινή» που σχεδόν όλη η λατινική Αµερική είναι σε
τροµερή κρίση µε καλπάζοντα αντί-αµερικανισµό και σοσιαλδηµο-
κρατισµό της διαφθοράς. Είναι δε σχήµα οξύµωρο να βλέπει κα-
νείς πλούσιες χώρες και µεγάλο µέρος του πληθυσµού να πεινάει.
Καλά, από µύθους ειδικά αυτή η κυβέρνηση έχει τα πρωτεία. Με
βασικό ότι το µνηµόνιο έφερε την κρίση ενώ το 2009 είχαµε φαλι-
ρίσει. Και όπως αποδείχτηκε δεν υπήρχε άλλος δρόµος από αυτόν
που ακολουθήθηκε, λεφτά δεν υπήρχαν και δεν υπάρχουν πουθε-
νά εκτος των αγορών. Και στην περίπτωσή µας µόνο από ∆ΝΤ και
Ευρωπαϊκή Ένωση ή βέβαια δραχµή και φαλίριµα που σήµαινε µε-
ταξύ άλλων ότι τα 260δις καταθέσεων των Ελλήνων πολιτών στις
τράπεζες θα κουρευόταν από 50-75% και τότε δε θα µιλούσαµε
για συντάξεις µειωµένες αλλά για συντάξεις πείνας και ξυλόσο-
µπες για θέρµανση.

Το µνηµόνιο ήταν σκληρό µε αρκετά λάθη. Όµως νοικοκύρευσε
το κράτος. Μόνο στην υγεία ξοδεύονταν εννέα δις και φτάσαµε
στα δύο. Και προσωπικά δε βλέπω ουσιαστική διαφορά. Ένας άλ-
λος µύθος που διαλευκάνθηκε χθες από τον κ. Βενιζέλο ήταν ότι
την καταστροφή των ταµείων την έφερε το κούρεµα των οµολό-
γων που κατείχαµε. Το κούρεµα των οµολόγων ήταν 12δις και πή-
ραν πίσω 4,5δις αλλά τα οµόλογα τα αγόρασε το ελληνικό κράτος
και κατά κάποιο τρόπο τα οφείλει στα ταµεία. Αλλά το ελληνικό
κράτος κάθε χρόνο πληρώνει 17δις για τα ταµεία άρα τα ταµεία
δεν χρεοκόπησαν από το κούρεµα, το πρόβληµα είναι ότι έχουµε
2,6 εκ συνταξιούχους και 700 χιλιάδες δηµόσιους υπαλλήλους.

Ένας άλλος µύθος είναι ότι το χρέος µας είναι αληθινά αφόρητο.
Και πράγµατι αυτό πίστευα και εγώ. Όµως κατά τον κ. Βενιζέλο λό-
γω των χαµηλών επιτοκίων που επετεύφθησαν και την µακροπρό-
θεσµη αποπληρωµή αντιστοιχεί σε πραγµατικές τιµές περίπου
στο 60%, που είναι κατά κάποιο τρόπο αντιµετωπίσιµο.

Το Πασόκ και η Ν∆ έκαναν πολλά λάθη. Όµως πήραν το µεγάλο
βάρος της κρίσης στους ώµους τους µε µεγάλες απώλειες και, πι-
στεύω, ότι σε αυτή την περίπτωση έβαλαν το συµφέρον της χώ-
ρας πάνω από το κοµµατικό.

Έχοντας ζήσει αρκετά χρόνια και στις δύο χώρες -σπουδάζο-
ντας και δουλεύοντας- ακούω τους διάφορους ντελάληδες των
ΜΜΕ και τον «σοβαρό ελληνικό τύπο» να λένε τα πιο απίθανα γι’
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αυτές τις χώρες. Φυσικά οι προο-
δευτικοί έχουν τα σκήπτρα. Επη-
ρεασµένοι βέβαια και αυτοί από τα
διάφορα ΜΜΕ, εφηµερίδες και πε-
ριοδικά διεθνώς, που και αυτά υ-
περβάλλουν.
Εµείς βέβαια έχουµε τα πρωτεία,
ειδικά από το 1980 και µετά. ∆εν έ-
χουµε µόνο τα σκήπτρα αλλά έ-
χουµε το χόµπι και το σύνδροµο
της υπερβολής. Έτσι, δηµιουργή-
θηκε µια αναθεµατισµένη εντύπω-
ση και λάθος κλίµα και για τις δύο
χώρες - πρώτα για την Αµερική και
µετά για τη Γερµανία.
Τους µεν τους λέµε παραλίγο ως
πολύ γκάνγκστερ, τους δε σαν α-
πάνθρωπους ναζιστές. Πράγµα
που µιας και τυχαίνει να είναι οι ι-
σχυρότεροι της γης και τους έχου-
µε ανάγκη (γιατί όπως λέει και η
λαϊκή ρήση «ένα χέρι που δε µπο-
ρείς να το δαγκώσεις το φιλάς»),
δηµιουργούµε τέτοιες αρνητικές
καταστάσεις που σίγουρα δε µας
βοηθούν στην προάσπιση των δικών µας συµφερόντων, αλλά του-
ναντίον τις βλάπτουν. Π.χ. εκτός από τη βοήθεια και τη συναίνεση
που χρειαζόµαστε από αυτούς, ένα αρνητικό κλίµα χαλάει και τον
τουρισµό µας. Πας εσύ να επισκεφτείς µία χώρα που θεωρούν τον
λαό σου γκάνγκστερ ή ναζιστή; Θα πας κάπου αλλού. Όπως αυτή
η τάση του αντιαµερικανισµού που έχει µειώσει τροµερά τις επι-
σκέψεις των ελληνοαµερικανων στη χώρα µας.

O Αντρέας και η παρέα του και ο Τσίπρας και η παρέα του. Oι µεν
δηµιούργησαν ένα αντιαµερικανικό λόµπι, οι δε ένα αντι-µνηµο-
νιακό γερµανικό λόµπι. Και στις δύο περιπτώσεις κυρίως για εσω-
τερική κατανάλωση, γιατί στις ίδιες συναντήσεις µε τους ηγέτες
δεν ξέρουµε τι ακριβώς λένε. Και από ό,τι έχουµε µάθει όπως π.χ.
η συνάντηση Τσίπρα µε Μέρκελ, που λίγο ως πολύ έκανε µία µετα-
στροφή σαν τον Απόστολο Παύλο, ο οποίος από διώκτης του Χρι-
στιανισµού έγινε υποστηρικτής του. Έτσι και ο Τσίπρας τουλάχι-
στον στη συνάντηση µε τη Μέρκελ είπε ότι ένα µεγάλο µέρος της
κρίσης είναι ενδογενές και δεν οφείλεται σε ξένους και πως δεν
πρέπει να γκρεµιστεί ό,τι έγινε τα προηγούµενα χρόνια.

O Ανδρέας δεν έδινε λογαριασµό σε κανέναν, ο Αλέξης όµως έ-
χει τις συνιστώσες οι οποίες φαίνεται ότι ακόµα έχουν δύναµη. Oι
οποίες -πιστεύω- σιγά σιγά θα προσγειωθούν. Μιας και δεν υπάρ-
χει ακόµα υπαρκτό σύστηµα στον πλανήτη που να ισχύουν στην
πράξη οι σταλινικές και οι µαοϊκές ιδέες.

Σιγά σιγά θα καταλάβουν και οι συνιστώσες τι σηµαίνουν οι αγο-
ρές. Ελπίζω ώσπου να το καταλάβουν να µην είναι πολύ αργά για
την Ελλάδα. Εγώ, όπως έχω γράψει και στο παρελθόν, πιστεύω σε
ένα δυνατό οργανωµένο κράτος το οποίο πρέπει να είναι δίκαιο
και να εποπτεύει τις αγορές γιατί έχουν γίνει ουκ ολίγα και σε αυ-
τές.

Το κύριο θέµα µου είναι η Αµερική. Και εκεί έχουµε ακούσει και
διαβάσει πολλά ότι µετά το 2008 η χώρα του γκανκστερισµού χά-
νεται και πριν από την κρίση είχαµε πολλούς επαίνους για τις διά-
φορες χώρες όπως Κίνα, Βενεζουέλα, Ρωσία, Ινδία, τελευταία και
η Τουρκία, και ότι θα αναλάβουν τα ηνία του κόσµου και ότι πάει
πια ο ηγεµονισµός της Αµερικής κτλ.
Όλες αυτές οι προβλέψεις έχουν διαψευστεί και η Αµερική από το
2008 µε -8%, ύφεση, έχει ανέβει σήµερα στο +3,5% ανάπτυξη. Σε
µία ενδιαφέρουσα φωτογρα-
φία στο Bloomberg, µικρογρα-
φία της οποίας σας µεταφέ-
ρουµε, γράφει: «είµαστε οι
πρώτοι. Γιατί οι οικονοµίες ό-

λων των άλλων είναι χάλια».
Γραφική αµερικάνικη λεζά-
ντα.

Το µυστικό της επιτυχίας
στην Αµερική είναι η ευελι-
ξία, η προθυµία στον πειρα-
µατισµό και οι τάσεις εκµά-
θησης από τα λάθη τους και
προώθησης των ικανών. Η
Αµερική είναι ακόµα µία απα-
ραίτητη χώρα. Ποιος προσ-
δοκάει σε µια πράσινη κάρτα
να πάει π.χ. στη Κίνα, στη
Ρωσία στην Ινδία, στη Βραζι-
λία κτλ. Όλοι ακόµα θέλουν
να πάνε στην Αµερική. Η ο-
ποία βέβαια δεν είναι παρθέ-
να γη, έχει τα προβλήµατα
του εγκλήµατος, του ρατσι-
σµού, της µαφίας, των slums
(φτωχογειτονιές) κτλ.
Μετά από µια µικρή ανάκαµ-
ψη, η αµερικάνικη οικονοµία
φαίνεται τροµερή ξανά αλλά
βέβαια χρειάζεται επίσης και

τον υπόλοιπο κόσµο για περαιτέρω ανάπτυξη. Γι’ αυτό και ο
Oµπάµα έχει δείξει τόσο µεγάλο ενδιαφέρον για την Ευρώπη και
την Ελλάδα.
Oχτώ στις δέκα πιο σπουδαίες εταιρείες στον κόσµο είναι αµερι-
κάνικες.

Από το 2010 και µετά η Αµερική επαναπροσέλαβε για εργασία
περισσότερους από Ευρώπη, Ιαπωνία και από όλες τις ανεπτυγ-
µένες οικονοµίες συνολικά.

Όπως προανέφερα το 2008 το ΑΕΠ έπεσε κατά 8%. Αλλά µε σω-
στές διορθωτικές κινήσεις και προσπάθειες όλων των φορέων της
Αµερικής σήµερα είναι στο +3,5%. Και το δολλάριο που πολλοί έ-
λεγαν ότι θα κατολισθήσει, καλπάζει.

Όταν βούλιαζαν οι µεγαλύτερες αυτοκινητοβιοµηχανίες του κό-
σµου (General Motors, Chrysler), πολλοί προανήγγειλαν το τέλος
της Αµερικής. Όµως µε σωστές κινήσεις, προσπάθειες και όχι µι-
κροπολιτικές, σαν και εµάς, επανήλθαν στην αγορά.

Όπως προανέφερα η Αµερική έχει ανακτήσει το περισσότερο
χαµένο έδαφος της από την κρίση, ενώ το ΑΕΠ της Ευρώπης βρί-
σκεται στα επίπεδα του 2007. O Paul Krugman και άλλοι οικονοµο-
λόγοι λένε ότι συν τοις άλλοις φταίει και η πολιτική που ακολουθεί
η Ευρώπη. Λένε οι Αµερικάνοι ότι οι πολιτικοί της Ευρώπης πέτα-
ξαν στον κάλαθο των αχρήστων την κεϋνσιανή οικονοµική θεω-
ρία, η οποία χρησιµοποιείται εδώ και 50 χρόνια και εισήγαγαν και-
νοτόµες ενδιαφέρουσες αλλά εντελώς εσφαλµένες θεωρίες, οι ο-
ποίες υστερούσαν των αµερικανικών. Αυτές τις θεωρίες πιστεύει
και ο Σόιµπλε. O οποίος απορρίπτει τη µακρο-οικονοµία και ισχυ-
ρίζεται ότι η λιτότητα οδηγεί σε εµπιστοσύνη και η εµπιστοσύνη
δηµιουργεί ανάπτυξη, πράγµα που δε λειτούργησε ειδικά στις υ-
περχρεωµένες χώρες, και εδώ δίνω κάποιο δίκιο στους αντι-µνη-
µονιακούς.
Όµως, πιστεύω ότι όλα δεν είναι άσπρο µαύρο. Κάπου στη µέση
είναι η αλήθεια. Βέβαια στην περίπτωσή µας που µαλώνουµε αν το
αυγό έκανε την κότα ή η κότα το αυγό, αν το µνηµόνιο έφερε την
κρίση ή η κρίση το µνηµόνιο, εγώ πιστεύω, όπως προανέφερα, ότι
η κρίση έφερε το µνηµόνιο αλλά σίγουρα ορισµένες κατευθύνσεις
του µνηµονίου δεν ήταν σωστές ή ήταν πολύ σκληρές.
Το ∆ΝΤ δεν είχε εµπειρία από χώρες που έχουν σταθερό νόµι-

σµα. Όπου πήγαινε το νόµισµα
υποτιµόταν. Και βέβαια αυτό
είναι λογικό. Η δική µας περί-
πτωση ήταν ιδιαίτερη, πρωτό-
γνωρη για το ∆ΝΤ µιας χώρας

σε κρίση µε σταθερό νόµισµα.
Τα αίτια της κρίσης είναι σε όλους µας γνωστά: Μεγάλο και ανα-
ποτελεσµατικό δηµόσιο, νοοτροπία εσφαλµένη, το amor fati, πα-
ροχές, σκάνδαλα κτλ. Για τα οποία, από λίγο ως πολύ, όλοι µας έ-
χουµε ευθύνη. Επαναλαµβάνω, για µένα το µνηµόνιο έχει αρκετά
θετικά. Έχει φέρει και κάποιο νοικοκύρεµα αν θέλετε. Oι αντι-µνη-
µονιακοί εναντιώθηκαν στο φάρµακο αντί να πολεµήσουν την α-
σθένεια. Και το άδικο είναι ότι η κρίση χτύπησε περισσότερο τις α-
δύναµες τάξεις. Ξεχνάµε κάτι σηµαντικό για την κρίση. Ότι ένα µε-
γάλο µέρος της είναι ξενόφερτο δηλαδή όπως έπνιξε όλα τα άλλα
κράτη έπνιξε και εµάς. Εµείς βέβαια έχουµε µείνει βασιλικότεροι
του βασιλέως σε πολλούς τοµείς. Π.χ. ο συνδικαλισµός για τον
συνδικαλισµό. Σας θυµίζω δύο δείγµατα άκαµπτου συνδικαλι-
σµού.

Τα Ελληνικά Ναυπηγεία, τα οποία είχαν 5.000 εργαζόµενους και
ζήτησαν να απολυθούν 1.000 άτοµα για να επιζήσει η επιχείρηση.
Έγινε το σώσε τότε, και φυσικά τα ναυπηγεία έκλεισαν και µαζί µ’
αυτά παρέσυραν και πολλές άλλες εταιρείες στην ναυπηγοεπι-
σκευαστική.

Στην Oλυµπιακή, ο Ωνάσης είχε γυρέψει απόλυση 1000 ανθρώ-
πων και εκεί έγινε το σώσε. Η Oλυµπιακή έκλεισε. Κόστιζε στο δη-
µόσιο 1 εκατοµµύριο ευρώ την ηµέρα ενώ η Aegean σήµερα δεν
κοστίζει τίποτα και κάνει και κέρδη. Μα εγώ έχω γνωρίσει τον συν-
δικαλισµό στην Αµερική ο οποίος κοιτάει τα συµφέροντα των πολ-
λών εργαζοµένων και όχι ορισµένων. Π.χ. συµφωνούν προκειµέ-
νου να χάσουν τη δουλειά τους όλοι να απολυθεί ένα µέρος τους,
παρά να κλείσει η επιχείρηση και να χάσουν όλοι τη δουλειά τους.
Και τώρα γίνεται κόκκινη γραµµή οι οµαδικές απολύσεις. ∆ε συµ-
φωνών µε τις κόκκινες γραµµές όλα δεν είναι άσπρο µαύρο.
Κύριοι ξεχάστε το. Με τις οµαδικές απολύσεις δεν προστατεύετε
τους εργαζοµένους µακροπρόθεσµα. Είναι θέµα προσφοράς και
ζήτησης και ισχύει ο χρυσός κανόνας της ελεύθερης οικονοµίας
που αν ο εργαζόµενος δεν έχει δικαίωµα να απεργήσει αλλά και
ο εργοδότης να απολύσει τότε δεν υπάρχει ισορροπία και η επι-
χείρηση καταρρέει γιατί δεν είναι ανταγωνιστική. Η επιχείρηση
δεν είναι ίδρυµα κοινωνικής ωφέλειας. Υπάρχει για να προσφέρει

στους επενδυτές ανταπόδοση του κεφαλαίου τους, εργασία
στους εργαζοµένους και καλές συνθήκες, και πρέπει να είναι κερ-
δοφόρα. Η δαιµονοποίηση του κέρδους ευθύνεται για πολλά κακά
στον τόπο µας.

Πρόσφατα είχα µια συνάντηση µε έναν ιρλανδό συνεργάτη µας,
του λέω πώς πάτε εσείς, µου λέει καλύτερα αλλά ακόµα έχουµε
πολλά προβλήµατα, πολύς κόσµος άστεγος. Στην Ιρλανδία υπερ-
δανείστηκαν οι τράπεζες, οι εργολάβοι έχτισαν πολλά σπίτια - και
όλα αυτά είναι άδεια σήµερα, χωρίς ένοικους, βρίσκονται σε ακα-
τάλληλα µέρη και είναι ερηµωµένα. ∆εν ήξερε να µου πει κατά πό-
σο έχουν κοπεί οι συντάξεις. Αλλά µου είπε ότι χρωστάνε ακόµα
40δις που για έναν πληθυσµό µε 3,5 εκατοµµύρια είναι πολλά και
έχουν και αυτοί αρκετό δρόµο να διανύσουν ακόµα. Πέτυχαν ό-
µως να ανεβάσουν την εµπορική πίστη της χώρας στο εξωτερι-
κό και έτσι µπήκαν στις αγορές και υπάρχουν τώρα αρκετές εται-
ρείες άλλλων χωρών που είναι διατεθειµένες να επενδύσουν.
Όπως π.χ. µου είπε ότι η Ιρλλανδία, ως κατ’ εξοχήν αγροκτηνο-
τροφική χώρα, έχει αρκετές επενδύσεις σε µοντέρνα εργοστάσια
γάλακτος.
Ενδιαφέρον είναι ότι έχουν τεράστια κτήµατα µε αγελάδες και όλα
γίνονται αυτόµατα. Έχουν ένα κλουβί που οι αγελάδες εκπαιδεύο-
νται και πάνε µόνες τους για να παραδώσουν το γάλα. Κάθε αγε-
λάδα έχει ένα τσιπάκι απάνω της και γνωρίζει το κοµπιούτερ πόσο
γάλα θα της πάρουν και το µόνο που κάνουν κάθε βράδυ, µαζεύ-
ουν τους κάδους µε το γάλα.

Θα ήθελα επίσης να επισηµάνω ότι µια επιχείρηση δεν µπορεί να
υπάρξει αν δεν έχει δανεισµό από την τράπεζα - όπως λέµε εµείς
πλαφόν. Το ίδιο πράγµα ισχύει και για ένα κράτος αν δεν µπορεί να
δανειστεί από τις αγορές. Όπως ο καρκίνος είναι το νούµερο ένα
σύµπτωµα θανάτου στους ανθρώπους έτσι και η ρευστότητα είναι
η νούµερο ένα αιτία θανάτου των επιχειρήσεων και του κράτους.
Βέβαια εγώ είµαι κατ’ εξοχήν αισιόδοξος και πιστεύω ότι αυτό
πρέπει να είµαστε. Η απαισιοδοξία δε βοηθάει σε τίποτα. Σ’ ένα
άρθρο της η Καθηµερινή γράφει ότι παρά τη βαθιά κρίση και ύ-
φεση η ελληνική οικονοµία καινοτοµεί. Στα τρία τελευταία χρόνια
επενδύθηκαν 1,9 δις σε καινοτόµες δραστηριότητες και πολλοί

άλλοι κλάδοι πάνε καλά. Π.χ. χιλίων εταιρειών τα κέρδη προ φό-
ρων το 2014 έφτασαν στα 764 εκατοµµύρια ευρώ έναντι 88,6 εκα-
τοµµύριων το 2013. Όπως ο τουρισµός ανεβαίνει η ναυτιλία θα α-
νακάµψει, η αγροτική οικονοµία έχει ανάκαµψη, συνάντησα αρκε-
τούς στη Χίο που γύρισαν στη Γεωργία.

Ρώτησα τον Ιρλανδό γιατί πεινάει ο κόσµος εκεί και δεν έχει που
να µείνει. Του λέω: έχετε εσείς συσσίτια όπως έχουµε εµείς εδώ -
το «όλοι µαζί µπορούµε». Όχι, έχουµε κάτι σε πολύ µικρή κλίµακα,
µου απάντησε. Και έµεινε έκπληκτος από την ανάπτυξη του εθελο-
ντισµού που έχουµε τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα. Κάτι έκανε
και η κρίση! O εθελοντισµός ήταν σχεδόν άγνωστος πριν από την
κρίση.

Επίσης διάβασα ότι οι εξαγωγές λογισµικού και κατασκευαστι-
κών υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 20% το περασµένο έτος και κά-
λυψαν το 14% του ΑΕΠ από υπηρεσίες. ∆ηλαδή δεν έχουµε µόνο
λάδι και σταφίδες να εξάγουµε, όπως πιστεύουν πολλοί.

Πάντα αστειεύοµαι µε τους Κρητικούς φίλους µου, δεν υπάρχει
τίποτα κρητικό που να µην είναι ωραίο. Μαθητής ρωτάει τον πατέ-
ρα φιλόλογο, «µπαµπά τι θα πει σωβινιστής;». «Τι να σου πω παιδί
µου υπάρχουν ορισµένοι βλάκες που πιστεύουν ότι υπάρχουν ω-
ραιότερα µέρη από την Κρήτη».
Εδώ βέβαια οι Κρητικοί είναι και οι πρώτοι στις καινοτόµες επι-
χειρήσεις και αυτό δεν είναι µπλόφα ή σωβινισµός.

Εύχοµαι να υπογράψουν και να βρουν µία µεσαία λύση να πάψει
πια αυτός ο µυθικός αντι-µνηµονιακός αγώνας. Για µένα ή-
ταν/είναι µια λαϊκίστικη υπερβολή εις βάρος του ελληνικού λα-
ού. Να πάψουν αυτές τις ανερµάτιστες ρητορείες των κατά τα άλ-
λα συµπαθούντων προοδευτικών και να ασχοληθούν µε το excel
(αριθµούς) και να αφήσουν το word (λόγια). Μια είναι η αλήθεια.
Ότι και σε εµάς και σε όλες τις άλλες χώρες πριν από την κρίση
του 2008, το προηγούµενο παραγωγικό µοντέλο που εστιαζόταν
στα δανεικά και στις υπερτιµηµένες επιχειρήσεις και στον κρατικι-
σµό δεν µπορεί να πάει περαιτέρω. Πρέπει να ζήσουµε µε αυτά
που ανταγωνιστικά παράγουµε.

«Μία είναι η ουσία δεν υπάρχει αθανασία» χωρίς ανάπτυξη.

Το άρθρο µου αυτό έρχεται να σχολιάσει δύο άρθρα. Ένα από το
περιοδικό Bloomberg του Peter Coy και ένα άρθρο του Στάθη Κα-

λύβα στην Καθηµερινή.
Αρχίζω από το δεύτερο.
O αντιαµερικανισµός είναι ο σοσιαλι-
σµός των ηλιθίων, σύµφωνα µε τη γνω-
στή ρήση. Τότε πώς ακριβώς ερµηνεύε-
ται ο αντιγερµανισµός που αντικατέ-
στησε τον αντιαµερικανισµό στην Ελλά-
δα την εποχή του µνηµονίου; Χαρακτη-
ρίστε τον εσείς.

Εδώ έχουµε πολλά να πούµε. Γενικώς
για κάθε πρόβληµα της χώρας φτιάχτη-
κε και ένας µύθος. Προκειµένου αυτό να
µη λυθεί. Ένας από αυτούς είναι που κυ-
κλοφόρησε ο Σύριζα περί ρευµάτων
στην Ευρώπη που θα µας επιτρέψουν να
ξεπεράσουµε την κρίση χωρίς να αλλά-
ξει τίποτα σε αυτόν τον τόπο. Και το
πρόβληµα είναι ότι µετά από τις ανερµά-

τιστες ιστορίες των κυβερνητικών στελεχών το κλίµα επιβαρύνε-
ται για εµάς.

O αντιαµερικανικός αγώνας, ο αντιµνηµονιακός αγώνας ήταν η
µεγαλύτερη απάτη σε βάρος του ελληνικού λαού για να κρατη-
θούν ανέπαφοι οι µηχανισµοί προσοδοθηρίας διαφόρων οµάδων.
Από λεφτά των Ρώσων, των Κινέζων µέχρι τους υδατάνθρακες του
Αιγαίου οι Έλληνες πολίτες οδηγήθηκαν να πιστέψουν τα πάντα ε-
κτός από εκείνα που θα τους έβγαζαν από την κρίση, όπως αναφέ-
ρει ο Πάσχος Μανδραβέλης στην Καθηµερινή.
Φυσικά προσετέθησαν και οι λατινοαµερικανικοί µύθοι «Μακάρι να
γινόµασταν Αργεντινή» που σχεδόν όλη η λατινική Αµερική είναι σε
τροµερή κρίση µε καλπάζοντα αντί-αµερικανισµό και σοσιαλδηµο-
κρατισµό της διαφθοράς. Είναι δε σχήµα οξύµωρο να βλέπει κα-
νείς πλούσιες χώρες και µεγάλο µέρος του πληθυσµού να πεινάει.
Καλά, από µύθους ειδικά αυτή η κυβέρνηση έχει τα πρωτεία. Με
βασικό ότι το µνηµόνιο έφερε την κρίση ενώ το 2009 είχαµε φαλι-
ρίσει. Και όπως αποδείχτηκε δεν υπήρχε άλλος δρόµος από αυτόν
που ακολουθήθηκε, λεφτά δεν υπήρχαν και δεν υπάρχουν πουθε-
νά εκτος των αγορών. Και στην περίπτωσή µας µόνο από ∆ΝΤ και
Ευρωπαϊκή Ένωση ή βέβαια δραχµή και φαλίριµα που σήµαινε µε-
ταξύ άλλων ότι τα 260δις καταθέσεων των Ελλήνων πολιτών στις
τράπεζες θα κουρευόταν από 50-75% και τότε δε θα µιλούσαµε
για συντάξεις µειωµένες αλλά για συντάξεις πείνας και ξυλόσο-
µπες για θέρµανση.

Το µνηµόνιο ήταν σκληρό µε αρκετά λάθη. Όµως νοικοκύρευσε
το κράτος. Μόνο στην υγεία ξοδεύονταν εννέα δις και φτάσαµε
στα δύο. Και προσωπικά δε βλέπω ουσιαστική διαφορά. Ένας άλ-
λος µύθος που διαλευκάνθηκε χθες από τον κ. Βενιζέλο ήταν ότι
την καταστροφή των ταµείων την έφερε το κούρεµα των οµολό-
γων που κατείχαµε. Το κούρεµα των οµολόγων ήταν 12δις και πή-
ραν πίσω 4,5δις αλλά τα οµόλογα τα αγόρασε το ελληνικό κράτος
και κατά κάποιο τρόπο τα οφείλει στα ταµεία. Αλλά το ελληνικό
κράτος κάθε χρόνο πληρώνει 17δις για τα ταµεία άρα τα ταµεία
δεν χρεοκόπησαν από το κούρεµα, το πρόβληµα είναι ότι έχουµε
2,6 εκ συνταξιούχους και 700 χιλιάδες δηµόσιους υπαλλήλους.

Ένας άλλος µύθος είναι ότι το χρέος µας είναι αληθινά αφόρητο.
Και πράγµατι αυτό πίστευα και εγώ. Όµως κατά τον κ. Βενιζέλο λό-
γω των χαµηλών επιτοκίων που επετεύφθησαν και την µακροπρό-
θεσµη αποπληρωµή αντιστοιχεί σε πραγµατικές τιµές περίπου
στο 60%, που είναι κατά κάποιο τρόπο αντιµετωπίσιµο.

Το Πασόκ και η Ν∆ έκαναν πολλά λάθη. Όµως πήραν το µεγάλο
βάρος της κρίσης στους ώµους τους µε µεγάλες απώλειες και, πι-
στεύω, ότι σε αυτή την περίπτωση έβαλαν το συµφέρον της χώ-
ρας πάνω από το κοµµατικό.

Έχοντας ζήσει αρκετά χρόνια και στις δύο χώρες -σπουδάζο-
ντας και δουλεύοντας- ακούω τους διάφορους ντελάληδες των
ΜΜΕ και τον «σοβαρό ελληνικό τύπο» να λένε τα πιο απίθανα γι’
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